

## ایران در هفته‌ای گذشت!

(۲۴)

بهرام رحمانی

bamdadpress@swipnet.se

### اعتراض کارگران نختاب تبریز

کارگران «نختاب» «فیروزان» تبریز، با تجمع در مقابل این کارخانه، خواستار پرداخت حقوق عقب افتاده خود شدند.

به گزارش روزنامه کیهان، چند تن از این کارگران در حالی که پلاکاردهایی در دست داشتند و به شدت عصبانی بودند، به سیاست مدیریتی وزارت صنایع در نظارت بر واحدهای صنعتی اعتراض داشتند و با خطاب قرار دادن وزیر صنایع، از عدم پرداخت حقوق خود در طول ۶ ماه گذشته، به شدت ناراحت و معترض بودند.

یکی از کارگران میان سال، با اشاره به جمعی از همکاران خود، که مشغول گفت‌وگو با صدا و سیما بودند، گفت: در طول ۶ ماه گذشته وجود و حقوق کارگران نادیده گرفته شده و تجمعات و اعتراضات ما علیه مسئولان و نیز در مقابل فرمانداری تبریز بی نتیجه بوده است.

وی در حالی که به گریه افتاده بود، افزود: کارگران در مقابل زن و بچه خود شرمند هستند و ما از بی تفاوتی دولت نسبت به وضعیت اقتصادی و معیشتی خود گلایه داریم. این چه زندگی است که کارگران دارند؟ چرا هیچ کس در این کشور به درد و داد ما نمی‌رسد؟ وی که خود را معرفی نمی‌کرد، گفت: اسم من برای شما چه اهمیتی دارد. اگر حرف مرا باور نمی‌کنید بیایند به وضع ما نگاه کنند. این فیش‌های حقوق ما در مقابل تورم و گرانی که به وجود آورده‌اند، هیچ ارزشی ندارد ولی حتا این مقدار را هم، به ما نمی‌دهند.

کارگران همچنین از نحوه خصوصی سازی کارخانجات به شدت انتقاد کردند و این نوع از روند را به ضرر کارگران دانستند.

اروجعلی محمدی فرماندار تبریز، در مورد عدم دریافت شش ماه حقوق از سوی کارگران «نختاب فیروزان» گفت: این واحد صنعتی، چند سال قبل در راستای سیاست‌های خصوصی‌سازی واگذار شده است و ظاهراً بخش خصوصی اکنون در مورد قیمت مواد اولیه و تامین آن با مشکل مواجه شده و می‌گویند قدرت اقتصادی لازم را برای سرمایه‌گذاری ندارند. فرماندار با ذی‌حق دانستن کارگران تاکید کرد: مشکلات «نختاب» در این ماه بررسی و در مورد آن تصمیم‌گیری خواهد شد و یا طبق قانون حقوق کارگران پرداخت می‌شود. وی افزود: استانداری در این باره مساعدت مالی استثنایی صورت داده و تسهیلات بانکی پیش‌بینی کرده است که ظاهراً برخی نتوانسته‌اند دریافت کنند.

### **تجمع کارگران خدمات شهرداری گلستان**

بیش از ۱۰۰ نفر از کارگران خدمات شهری شهرداری گلستان، با تجمع اعتراض‌آمیز خواستار رسیدگی به مشکلات‌شان شدند.

به گزارش خبرنگار آفرینش، در این تجمع که در مقابل شهرداری منطقه برگزار شد، کارگران با دست کشیدن از کار، به دیر کرد پرداخت حقوق و مزایای خود اعتراض کردند. یکی از افراد معترض، گفت: مدت ۳ ماه است که برای پیمان‌کاری شهرداری کار می‌کنیم، از قرارداد و بیمه خبری نیست و پیمان‌کاران ۱۵۰ نفر را بلا تکلیف گذاشته‌اند. هر روز که به شهرداری مراجعه می‌کنیم، قول امروز و فردا می‌دهند.

وی تصریح کرد: زمانی که خواسته قانونی خود را مطالبه می‌کنیم، به ما می‌گویند شما قصد اغتشاش دارید و می‌خواهم بگویم که قشر کارگر خدمات شهری، که از اول سپیده صبح بیدار می‌شوند، درست نیست که حق‌شان را، بعضی از افراد که هیچ‌گونه اطلاعی از وضعیت خانوادگی کارگران ندارند، ضایع کنند.

اسماعیل‌زاده، یکی دیگر از معترضان می‌گوید: در سال گذشته مبلغ ۷۰ هزار تومان پایه حقوق می‌دادند، ولی متأسفانه امسال پایه حقوق وزارت کار را هم نمی‌دهند و هیچ‌کس به داد ما نمی‌رسد و زمانی که به شهرداری مراجعه می‌کنیم، می‌گویند شما زیر نظر پیمان‌کار هستید. مگر نه این است که پیمان‌کار از سوی شهردار انتخاب می‌شود، پس شهرداری باید پاسخ‌گو باشد.

یک پیر مرد نیز به خبرنگار آفرینش گفت: من ۸ فرزند دارم که متأسفانه به علت عدم پرداخت حقوقم از سوی پیمان‌کار، در حال حاضر به نان شب محتاج هستم. به خاطر رضای خدا از مسئولان انتظار دارم که به مشکلات ما رسیدگی شود.

## ۹۰ درصد جوانان منطقه کردستان بی کار هستند

نماینده سقز و بانه در مجلس شورای اسلامی، در نامه سرگشاده‌ای به رییس جمهوری خواستار رسیدگی و توجه بیشتر به وضعیت سیاسی و اقتصادی مردم کردستان شد. روزنامه قدس، دوشنبه ۳۰ دی ۱۳۸۱، به نقل از گزارش ایرنا، این مطلب را چاپ کرده است، در بخشی از نامه علایی، نقل قول می‌کند: در سال‌های اخیر وعده‌های زیادی به مردم کردستان داده شده که سرابی بیش نبود. وی بی‌کاری را مهم‌ترین مشکلات مردم کردستان دانسته و می‌افزاید: ۹۰ درصد جوانان منطقه بی‌کار بوده و آماج تبلیغات زهرآگین دشمن هستند و در این زمینه بیش‌تر شعار جایگزین عمل است و رابطه جایگزین ضابطه شده است.

## معلمان همدان، تهدید به اعتصاب کردند!

در اجتماع معلمان همدان که در خانه معلم این شهر برگزار شد، معلمان تهدید کردند در صورت اجابت نشدن خواسته‌های صنفی‌شان، اقدام به تحصن خواهند کرد. به نوشته جمهوری اسلامی، معلمان همدان، کمبود حقوق و نابرابری در وضعیت نظام هماهنگ پرداخت را مهم‌ترین مشکل خود عنوان کردند. در این اجتماع که به دعوت کانون فرهنگیان همدان و با حضور حدود ۶۰۰ نفر از معلمان برگزار شد، چهار تن از نمایندگان استان در مجلس و همچنین معاون سیاسی و امنیتی استاندار همدان حضور داشتند. یکی از اعضای شورای مرکزی کانون معلمان همدان گفت: صحبت‌های تکراری راه‌گشای مشکلات و خواسته‌های معلمان نیست، وی اعتصاب را از جمله راه‌های دست‌یابی معلمان به خواسته‌هایشان عنوان کرد که این درخواست با حمایت اکثریت معلمان حاضر همراه بود.

## ۲۶ هزار نفر از کارکنان راه و ترابری تعدیل خواهند شد

۱۲ هزار نفر از پست‌های سازمانی وزارت راه و ترابری و اداره کل راه و ترابری استان‌ها، همچنین ۱۴ هزار نفر از پرسنل راه‌آهن، تا پایان سال آینده تعدیل می‌شوند. به گزارش خبرنگار اقتصادی ایسنا، مهندس احمد خرم، وزیر راه و ترابری در همایش تشکل‌های صنفی موسسات و شرکت‌های حمل و نقل افزود: این تعدیل‌ها، تعدیل نیروی انسانی است و برای جلوگیری از بی‌کار شدن این افراد، با آن‌ها در شرکت‌های خصوصی قرارداد همکاری بسته می‌شود. وی در مورد خصوصی‌سازی این بخش گفت: با هماهنگی‌های به عمل آمده با سازمان بازنشستگی کشور، شرکت‌های آسمان، هتل‌های هما، بالاست و تراورس، ماشین‌آلات و تجهیزات ایمنی از طریق این سازمان به بخش خصوصی واگذار می‌شود.

او، با اشاره به طرح جامع حمل و نقل و توسعه شبکه‌های بزرگ‌راهی در افق ۲۵ ساله تصریح کرد: اگر این طرح اجرا می‌شد، آمار تلفات به ۲/۵ کشته در ده هزار خودرو می‌رسید، اما در حال حاضر آمار تلفات کشور ۳۳ کشته در ۱۰ هزار خودرو است.

### **کسری بودجه سال ۱۳۸۲**

نایب رییس کمیسیون اصلی (تلفیق) رسیدگی به لایحه بودجه سال آینده گفت: لایحه بودجه سال ۸۲، سه‌شنبه هفته جاری برای بررسی و تصویب نهایی به صحن علنی مجلس می‌آید. محمدرضا خباز، در گفت‌وگو با ایرنا، در مورد میزان کسری بودجه سال ۸۲ اظهار داشت: آن بودجه با یک هزار و دویست میلیارد تومان کسری در کمیسیون تلفیق تصویب شد، در حالی که پیش‌بینی ما چهار هزار میلیارد تومان بود.

وی افزود: به منظور جبران این کسری بودجه، یک بند به آخر لایحه آن اضافه شد که بر اساس این بند، دولت موظف است در طول سال آینده، از هزینه‌های غیرضروری کاسته و صرفه‌جویی کند. نایب رییس کمیسیون تلفیق تصریح کرد: البته دولت نمی‌تواند برای جبران این کسری بودجه در بخش‌هایی چون حقوق و دستمزدها و یارانه‌ها صرفه‌جویی کند.

دکتر شهباز خانی، نایب رییس کمیسیون آموزش و تحقیقات مجلس شورای اسلامی، در گفت‌وگو با خبرنگار روزنامه قدس، ۳۰ دی ۱۳۸۱ گفت: به نظر می‌رسد حداقل بین ۳۰۰ تا ۴۰۰ میلیارد تومان از جایگاهی که باید اعتبارات تحقیقات داشته باشد فاصله داریم.

### **سهم زنان از مدیریت کشور کم‌تر از ۳ درصد است**

روزنامه اعتماد در رابطه با سهم زنان از مدیریت کشور، آماری منتشر کرده است که در آن سهم زنان، فقط ۳ درصد است. این سهم ناچیز زنان، در مدیریت کشور را باید در ریشه افکار و عملکرد و سیاست‌های ارتجاعی جمهوری اسلامی و مردسالاری و سرکوب سیستماتیک زنان جست‌وجو کرد. زنان، ۲/۹۸ درصد از مدیریت کشور را در سال ۱۳۸۰ بر عهده داشتند. براساس آمارهای مرکز امور مشارکت زنان، از مجموع ۳۹ هزار و ۷۱۶ مدیر در وزارتخانه‌ها، نهادها و سازمان‌های دولتی سراسر کشور، یک هزار و ۱۸۶ نفر را زنان تشکیل می‌دهد. بررسی نشان می‌دهد که وزارتخانه‌های بهداشت، درمان و آموزش پزشکی، اقتصاد و دارایی و علوم، تحقیقات و فناوری به ترتیب، با ۱۰۴ مدیر زن، بالاترین حضور در سمت‌های مدیریت میانی را بر عهده داشتند. در بررسی یاد شده، وزارت

نفت و مجلس شورای اسلامی نیز به ترتیب، با سه و دو مدیر زن کم‌ترین حضور مدیریت زنان را به خود اختصاص داده‌اند.

همچنین از مجموع کل زنان شاغل در کشور، تنها ۱۷ درصد پست مدیریت را کسب کرده‌اند. این در حالی است که ۹۷/۲ درصد سمت‌های مدیریتی در کشور از آن مردان است. مقایسه آمارهای حضور زنان در پست‌های مدیریت میانی در سال‌های ۷۸ و ۸۰ نشان می‌دهد که درصد مدیران زن، از ۲/۸ به ۲/۹۸ درصد رسیده است که این امر تنها از یک افزایش ۱۸ صدم درصدی، حکایت دارد. این در حالی است که سال ۱۳۷۵، از مجموع مدیران شاغل در کل دستگاه‌های دولتی، ۳/۱۴ درصد زن و ۹۸/۸۶ درصد مرد بوده است. اگر چه شمار زنان در پست‌های مدیریت دولتی بسیار اندک است اما مقایسه سطح تحصیلات زنان و مردان در پست‌های مدیریت نشان می‌دهد که زنان مدیر از سطح تحصیلات بالاتری نسبت به مردان برخوردارند.

### **سن سکت‌های قلبی در ایران، به زیر ۲۰ سال رسید**

رییس جامعه پزشکان متخصص داخلی ایران هشدار داد: به دلیل شیوع استرس، استعمال دخانیات و اعتیاد به مواد مخدر جوانان، سن سکت‌های قلبی به زیر ۲۰ سال رسید.

به گزارش سرویس بهداشت و درمان خبرگزاری دانش‌جویان ایران، دکتر ایرج خسرونیا با تاکید این مطلب اظهار داشت: تحقیقات نشان می‌دهد وضعیت اقتصادی نامناسب، ازدواج دیر هنگام و به تبع آن بروز معضلات جسمی و روانی، استعمال دخانیات و مواد مخدر باعث سکت‌های قلبی زود هنگام می‌شود.

وی افزود: عدم دسترسی جوانان به موقعیت‌های مناسب اقتصادی و جایگاه اجتماعی نامناسب، فشارهای روحی و روانی را بر آن‌ها وارد می‌کند و متأسفانه هم اکنون شاهد شیوع سکت‌ها در جوانان زیر ۲۰ سال هستیم.

دکتر خسرونیا تصریح کرد: آمارها نشان می‌دهد پدیده نادر «انفارکتوس زیر سن ۲۰ سال» به دنبال نابسامانی‌های روحی و روانی خانواده‌های کم‌بضاعت در شهرهای صنعتی رشد می‌کند. وی اظهار داشت: بنابر آمارهای موجود حدود ۲۰ تا ۳۵ درصد جوانان دبیرستانی و دوره‌های راهنمایی با انگیزه تفنن به استعمال سیگار اقدام می‌کنند که در کشورهای در حال توسعه و صنعتی آمارها عموماً مشابهت دارند.

رییس جامعه پزشکان متخصص داخلی ایران، همچنین شیوع سن سکت‌های قلبی را پیش از این ۳۰ سال به بالا ذکر نمود و اضافه کرد: شیوع انفارکتوس قلبی در سنین زیر ۲۰ سال در دنیا شایع نیست

و از دلایل مختلف شیوع سکتة در سنین پایین می‌توان بر استعمال دخانیات و بیماری‌های روحی اشاره کرد.

دکتر خسرونیاز دولت، سازمان‌های ذیربط و خانواده‌ها خواست تا نسبت به این امر چاره‌اندیشی کرده و از استعمال سیگار در محیط‌های عمومی جلوگیری کنند.

### **کاهش کمک رژیم به هزینه‌های درمانی**

به گزارش خبرنگار روزنامه قدس، ۲ بهمن ۱۳۷۱، رییس سازمان نظام پزشکی کشور گفت: در کشورهای توسعه یافته دولت به طور متوسط ۹۰ درصد هزینه‌های درمانی را پرداخت می‌کند این در حالی است که در کشور ما دولت تنها ۴۵ درصد هزینه‌های درمانی را تامین می‌کند و ۵۵ درصد این هزینه‌ها توسط مردم پرداخت می‌شود.

وی با ابراز نگرانی از این که بالا بودن هزینه‌های درمانی مردم، سبب کاهش مراجعه آنان به مراکز درمانی و در نهایت به خطر افتادن کیفیت سلامت آنان می‌شود خاطر نشان ساخت متأسفانه سرانه بهداشت و درمان در کشور وضعیت مناسبی نداشتند و در سال گذشته این رقم به ۱۵۶۰ تومان رسیده است. دکتر ظفرقندی یادآور شد: پایین بودن سرانه بهداشت سبب کاهش ارائه خدمات توسط مراکز درمانی شده که این امر در نهایت مردم را متضرر می‌سازد.

وی یکی دیگر از مشکلات نظام اقتصاد درمان را در کشور واقعی نبودن تعرفه‌های درمانی دانست و گفت: با وجود تلاش‌های سازمان نظام پزشکی مبنی بر واقعی کردن قیمت تعرفه‌های درمانی این امر به دلیل کاهش مشارکت دولت در پرداخت هزینه‌های درمانی تاکنون محقق نشده است.

### **در رابطه با واقعه دل‌خراش زندان گرگان ۲ تن بازداشت شدند؟!**

به گزارش رسانه‌های ایران، دو تن از مسئولان زندان گرگان، به خاطر اهمال در جریان آتش‌سوزی در زندان این شهر که به مرگ ۲۷ تن و سوختن بیش از ۱۵۰ تن زندانی دیگر منجر شد، بازداشت شده‌اند.

این مسئله نشان می‌دهد که این زندانیان، در اثر توطئه مسئولان آدم‌کش زندان جان باخته‌اند و داستان آتش‌سوزی نیز می‌تواند برای طبیعی جلوه دادن این جنایت برنامه‌ریزی شده باشد.

احتمالاً جمهوری اسلامی، این دو نفر را به این دلیل بازداشت کرده است که خشم مردم را فرو نشاند.

## وحشی‌گری‌های جمهوری اسلامی

مردی که همسر خود را به خاطر ثروت به قتل رسانده بود توسط دادگاه جمهوری اسلامی به اعدام محکوم شد.

روزنامه کیهان، یک‌شنبه ۲۹ دی ۱۳۸۱ (۱۹ ژانویه ۲۰۰۳) خبر داد که انگشتان یک سارق به جرم سرقت در تویسرکان در ملاعام قطع شد. به حکم شعبه ۵ دادگستری شهرستان تویسرکان سارقی به نام محمدرضا \_ د به جرم سرقت احشام به قطع چهار انگشت دست راست محکوم شد که حکم صادره پس از تایید دیوان عالی کشور در ملاعام به اجرا درآمد.

## جنگ قدرت و شکاف در جبهه دوم خرداد

روزنامه انتخاب، وابسته به «جناح دوم خرداد»، در تحلیلی از تعطیلی موقت روزنامه همشهری نوشت: تعطیل روزنامه پرتیراژ همشهری که نخستین روزنامه رنگی ایران لقب گرفته، مثلث ناکامی‌های شهر تهران را در دو هفته اخیر کامل کرد.

این تعطیلی که در پیوند با زنجیره انحلال شورای شهر تهران و برکناری «حسن ملک مدنی» شهردار تهران مفهوم پیدا می‌کند بار دیگر نگاه کارشناسان را به این نکته جلب کرد که کلان شهر تهران با مشکلات عجیب و غریب پیوند خورده است.

مشکلاتی که پیش از آن که ساختاری و متأثر از ضعف مدیریتی آن باشد متأثر از بازی‌های سیاسی به عرصه خدمات عمومی و شهری است.

در این مسیر، ضربه اول از ناحیه شورای شهر تهران وارد آمد که در چهار سال گذشته عرصه منازعات و رقابت‌های فردی و سیاسی اصلاح‌طلبان با یکدیگر بود.

چالش‌های درون این شورا که با تغییر دو شهردار (الویری و ملک مدنی) همراه شد، پازلی از جنگ قدرت میان اصلاح‌طلبان را به نمایش گذاشت که تعطیل روزنامه همشهری حلقه مفقود آن بود. تعطیل این روزنامه از آن دسته پیچیدگی‌های عجیب جامعه رسانه‌ای است که بر خلاف موارد پیشین که در آن محافظه‌کاران رودرروی رسانه‌ها ایستادند این بار تشکلی که خود را اصلاح‌طلب می‌داند به بهانه عدم درج جوابیه‌ای، شکایتی به دستگاه قضایی تسلیم و زمینه تعطیل یک نشریه اصلاح‌طلب را فراهم می‌آورد.

خانه کارگر، در جدال رسانه‌ای که از چند ماه پیش با روزنامه همشهری آغاز کرد از جمله گروه‌های ۱۸ گانه جبهه دوم خرداد است که اعتقاد دارد حزب سیاسی نیست، ولی روزنامه همشهری در مقاله مفصلی که ۲۳ آذر ماه سال جاری با عنوان «فاصله بی‌فاصله» به چاپ رساند، نوشت شواهد بسیاری

وجود دارد که نشان می‌دهد خانه کارگر فعالیت سیاسی دارد و هدایت حزب اسلامی کار نیز در دست این تشکل است...

در این مقاله به وجود دو طیف در درون خانه کارگر و حزب اسلامی کار که سران آن‌ها مشترک است اشاره شده که دچار دو دستگی هستند. طیفی از اعضای این دو تشکل هم‌چنان بر مخفی نگه داشتن ارتباطات خانه کارگر و حزب اسلامی کار برای از دست ندادن جایگاه بین‌المللی خود در «آی.ال.او \_ I.L.O» تاکید داشته و بعضاً وانمود می‌کنند که این دو تشکل جدا و مستقل از یکدیگر عمل می‌کنند و به رغم این که می‌دانند تعداد زیادی از اعضای شورای مرکزی خانه کارگر و حزب اسلامی کار مشترک هستند، مانع اعلام و انتشار اسامی این اعضا می‌شوند...

روزنامه همشهری، عدم اعلام رسمی نام اعضای جدید شورای مرکزی حزب اسلامی کار که حدود یک ماه از برگزاری کنگره آن می‌گذشت را ناشی از دو دستگی در این تشکل سیاسی دانست. یک روز پس از درج این مقاله در ضمیمه روزنامه همشهری، «علیرضا محجوب» دبیرکل خانه کارگر که نماینده تهران نیز هست واکنش تندی نشان داد و در نامه‌ای که روزنامه کار و کارگر ارگان این تشکل، آن را به چاپ رساند «قانونی بودن انتشار روزنامه همشهری» را زیر سؤال برد.

محجوب، در نامه‌ای خطاب به «حسن ملک مدنی» شهردار وقت تهران نوشت: اگر چه بر خلاف نص صریح قانون مطبوعات، روزنامه بدون مدیر مسئول نمی‌تواند منتشر شود، اما معلوم نیست با چه مجوز قانونی این روزنامه منتشر می‌گردد. محجوب در بخشی از نامه سرگشاده خود، «حزب سیاسی» بودن تشکل متبوع خود را رد کرد و نوشت که اساسنامه این تشکل و ثبت قانونی آن ما را محدود به قانون کار نموده است.

روز بعد از نامه پراکنی وی، اسامی اعضای دومین شورای مرکزی حزب اسلامی کار اعلام شد. نام «علیرضا محجوب» دبیرکل خانه کارگر، «حسین کمالی» عضو شورای مرکزی خانه کارگر و «حسن صادقی» رییس کانون شوراهای اسلامی کار سراسر کشور به همراه دیگر اعضای رده پایین خانه کارگر در فهرست ۳۰ نفره حزب اسلامی کار به چشم می‌خورد.

روز چهارشنبه اعلام شد که روزنامه همشهری به دلیل عدم درج جوابیه خانه کارگر توقیف شده است و این توقیف نیز تا ده روز ادامه دارد. خانه کارگر پیش از این نیز در تعطیلی مطبوعات پرتیراژ نقش ایفا کرده است، آن هم دو سال پیش که «حسین کمالی» وزیر وقت کار و عضو شورای مرکزی این تشکل سیاسی از هفته نامه «ایران جوان» به دلیل عدم درج جوابیه، به دستگاه قضایی شکایت برد و حکم توقیف طولانی آن را گرفت.

بدین ترتیب با انحلال شورای شهر تهران و توقیف روزنامه همشهری، از یک طرف نشان‌دهنده جنگ قدرت در میان «جبهه دوم خرداد» و از سوی دیگر عمیق‌تر شدن شکاف در پیکر آن است.

## ترس رفسنجانی از آینده رژیم جمهوری اسلامی!؛

هاشمی رفسنجانی، رییس تشخیص مصلحت نظام، در دیدار مسئولان و جمعی از اعضای ستاد برگزاری دهه فجر انقلاب اسلامی، با اشاره به شرایط حساس و بحرانی منطقه و لشکرکشی آمریکا به خاورمیانه، امید واهی آمریکایی‌ها مبنی بر تقویت سکولارها و لیبرال‌ها در ایران را ناشی از اشتباه این مقامات خواند و تاکید کرد: مقامات آمریکایی به وسیله گروهی اندک در خارج از کشور که دارای وسایل تبلیغاتی و ارتباطات رسانه‌ای هستند، فریب خورده‌اند.

رییس مجمع تشخیص مصلحت جمهوری اسلامی گفت: چهار گروه مسخ شده‌های مدعی سوابق انقلابی، لیبرال‌ها، مارکسیست‌ها و سلطنت‌طلب‌ها بر این نکته متفق‌القولند که در ایران باید دولتی سکولار روی کار آید و کشور با روش‌های غیردینی اداره شود.

این اظهارات رفسنجانی، نشان‌دهنده این واقعیت است که اولاً وضعیت رژیم‌شان بیش از حد خراب و بحرانی است. دوماً، اکثریت مردم ایران، جدایی دین از دولت و آموزش و پرورش را یکی از مهم‌ترین مطالبات خود می‌دانند. سوماً، مردم محروم و تحت ستم، زنان، جوانان، دانش‌جویان، با حمایت و پشتیبانی اصلی‌ترین طبقه جامعه، یعنی طبقه کارگر و کمونیست‌ها، بر خلاف ادعای کاذب رفسنجانی، نه در ائتلاف با سلطنت‌طلب‌ها و لیبرال‌ها و نه با حمایت آمریکا، بلکه، دقیقاً با اتکا به نیروی اجتماعی و طبقاتی خود، عزم کرده‌اند که جمهوری اسلامی را سرنگون کنند و با دگرگون ساختن روابط و مناسبات اقتصادی و اجتماعی و فرهنگی بورژوازی، حکومت آزاد، برابری و انسانی خود را برقرار سازند.